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СИСТЕМА КУРСОВОЇ СТІЙКОСТІ СУЧАСНИХ ТРАНСПОРТНИХ 

ЗАСОБІВ ЯК ОДНА ІЗ СИСТЕМ АКТИВНОЇ БЕЗПЕКИ. 
 

В Україні велика кількість дорожньо-транспортних пригод (далі ДТП), а 

тому розробка заходів щодо підвищення конструктивної безпеки автомобіля щоб 

запобігти ДТП або зменшити тяжкість, носить глобальний характер. І причиною 

цього є ускладнення умов руху, що ставить перед водієм проблеми керування 

автомобілем, з вирішенням яких вже не завжди може впоратися людина. Тому 

тільки бортові обчислювальні системи автомобілів, обробляючи поточну 

інформацію при русі автомобіля, можуть систематизувати її, фіксувати, а в разі 

потреби або видавати водієві, або коригувати його дії з урахуванням фактично 

створених умов руху [1, 2]. Питання про зниження числа і наслідків ДТП довгі 

роки залишався самим гострим і велике число науково-дослідних установ, фірм і 

підприємств по всьому світу вели та ведуть роботи в цьому напрямку. Тому на 

сучасних транспортних засобах застосовують автоматичні системи активної 

безпеки, одна з яких має назву система курсової стійкості (ESP – Electronic 

Stability Program) (система динамічної стабілізації).  

Запобігання або зменшення тяжкості ДТП для водія автомобіля в деяких 

випадках пов’язана із маневруванням транспортного засобу, коли водію 

з’являється перешкода або небезпека для руху, яку водій об’єктивно спроможний 

виявити для безпечного її об’їзду, але перед об’їздом перешкоди або виконанням 

маневру, кожен маневр повинен бути безпечним, як для інших учасників 

дорожнього руху так і для самого водія який виконує маневр. Але маневр 

автомобіля не завжди є безпечним особливо коли на проїжджій частині ожеледиця 

або засніжене покриття проїжджої частини при низьких значеннях коефіцієнту 

зчеплення шин автомобіля  з дорогою (φ) [3] і автомобіль може рухатись в заносі, і 

при русі автомобіля на заокругленій ділянці проїжджої частини. Тому система 

курсової стійкості (ESP) - активна система безпеки служить, головним чином, для 

запобігання заносу під час руху автомобіля. Робота системи забезпечує курсову 

стійкість автомобіля під час маневрів, запобігаючи виникненню бічного ковзання. 

Дана система курсової стійкості дозволяє утримувати автомобіль в межах заданої 

водієм траєкторії при різних режимах руху (розгоні, гальмуванні, русі по прямій, в 

поворотах і при вільному коченні). При дослідженні технічної можливості 

безпечного об’їзду перешкоди необхідно розглянути ряд питань, пов'язаних з 

керованістю і стійкістю транспортних засобів. 

Керованість і стійкість автомобіля є важливими експлуатаційними 

властивостями транспортного засобу. Керованість - це здатність автомобіля, 

керованого водієм, зберігати заданий напрямок руху в певній дорожньо-

кліматичної обстановці або змінювати його за бажанням водія, вираженого 



 

 

 

325 

впливами на рульове колесо. Стійкість (курсова) - здатність автомобіля, 

керованого водієм, зберігати заданий напрямок прямолінійного руху при дії на 

нього зовнішніх сил. Стійкість (власна) - здатність автомобіля без участі водія (з 

закріпленим або вільним рульовим керуванням) протистояти дії зовнішніх сил. 

Система курсової стійкості автомобіля (ESP) є системою високого рівня і 

дану систему не можна розглядати як окрему систему, вказана система 

складається з декількох активних систем: Антиблокувальна система гальм (ABS), 

Електронне блокування диференціала (EDS), Система розподілу гальмівних 

зусиль (EBD), Антипробуксовачна система (ASR), Система управління двигуном. 

 

Принцип роботи системи курсової стійкості автомобіля ESP. 

Визначення настання аварійної ситуації здійснюється шляхом порівняння 

дій водія і параметрів руху автомобіля. У разі, коли дії водія (бажані параметри 

руху) відрізняються від фактичних параметрів руху автомобіля, система ESP 

розпізнає ситуацію як неконтрольовану і включається в роботу. Стабілізація руху 

автомобіля за допомогою системи курсової стійкості може досягатися кількома 

способами: підтормажування певних коліс, зміною крутного моменту двигуна, 

зміною кута повороту передніх коліс (при наявності системи активного рульового 

управління), зміною ступеня демпфірування амортизаторів (при наявності 

адаптивної підвіски). При недостатній поворотності система ESP запобігає уводу 

автомобіля за межі траєкторії повороту, пригальмовуючи заднє внутрішнє колесо і 

змінюючи крутний момент двигуна. При надлишкової поворотності занос 

автомобіля в повороті запобігає підтормажуванням переднього зовнішнього 

колеса і зміною крутного моменту двигуна. Пригальмовування коліс проводиться 

шляхом включення в роботу відповідних систем активної безпеки. Робота при 

цьому носить циклічний характер: збільшення тиску, утримання тиску і скидання 

тиску в гальмівній системі. Зміна крутного моменту двигуна в системі ESP може 

здійснюватися кількома шляхами: зміною положення дросельної заслінки, 

пропуском вприскування палива, пропуском імпульсів запалювання, зміною кута 

випередження запалювання, скасуванням перемикання передачі в АКПП, 

перерозподілом крутного моменту між осями (при наявності повного приводу). 

Система, яка об'єднує систему курсової стійкості, рульове управління і 

підвіску носить назву інтегрованої системи управління динамікою автомобіля. 

Тобто система курсової стійкості ESP допомагає водію безпечно керувати 

автомобілем в різних дорожній ситуаціях, особливо коли необхідно виконувати 

маневр в дорожніх умовах при ожеледиці або засніженого покриття проїжджої 

частини, а також коли автомобіль рухається на заокругленій ділянці проїжджої 

частини, що показано на зображеннях 2, 3. 
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Рисунок 1 – Рух автомобіля при увімкненій та вимкненій системі курсової 

стійкості ESP, а саме ситуація, коли водій перевищив швидкість при входженні в 

поворот і почався занос автомобіля. Червона лінія - траєкторія руху автомобіля не 

обладнаною ESP (система курсової стійкості) або вимкненою. Зелена лінія - 

траєкторія руху автомобіля обладнаною ESP (система курсової стійкості) 

увімкненою.  
 

 
Зображення 2 – Рух автомобіля при увімкненій та вимкненій системі 

курсової стійкості ESP. 
 

Тому система курсової стійкості автомобіля, яка конструктивно 

впроваджується на сучасних автомобілях в деяких випадках може лише 

допомогти водію автомобіля безпечно керувати автомобілем в різних дорожніх 

умовах. Однак, система курсової стійкості автомобіля (ESP) – це не панацея від 

ДТП, запобігання яких залишається завданням водія. Ці системи лише можуть 

знизити можливий збиток і тяжкість наслідків ДТП.  
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НЕОБХІДНІСТЬ ВИЗНАЧЕННЯ ТЕХНІЧНИХ ПАРАМЕТРІВ  

МОТОБЛОКІВ ПРИ ПРОВЕДЕННІ ДОСЛІДЖЕНЬ ДТП. 

 

В сільській місцевості значне розповсюдження отримали мотоблоки. 

Мотоблок — універсальний мобільний засіб на базі одноосного шасі, 

різновид малогабаритного трактора. Оператор, керуючий мотоблоком крокує 

слідом за машиною по оброблюваному ґрунті, тримаючи машину за ручки 

управління.[1] 

Мотоблок складається з двигуна, трансмісії, ходової частини, системи 

агрегатування і системи управління. 

Виходячи з поняття «мотоблок» його слід віднести до механічного 

транспортного засобу, відповідно до Правил дорожнього руху України: 

механічний транспортний засіб - транспортний засіб, що приводиться в 

рух з допомогою двигуна. Цей термін поширюється на трактори, самохідні 

машини і механізми, а також тролейбуси та транспортні засоби з 

електродвигуном потужністю понад 3 кВт. [2] 

Мотоблоки використовуються не тільки за їх призначенням, а ще й 

дообладнуються причепами (саморобними або заводськими), що дозволяє 

перевозити вантажі. Також мотоблоки переобладнуються в міні трактори. [3]  

Як приклад зображення 1-3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зображення 1 Мотоблок. 

 

 


